

本报独家专访里约奥运会赛艇项目唯一中国裁判——

湖南师大女博士:我在里约奥运会当裁判

文:今日女报/凤凰网见习记者 杨柳

图:受访者提供

万众瞩目的里约奥运会比赛正如火如荼。国人在关注飒爽英姿的中国奥运健儿时,却不知道中国籍裁判同样引人注目。这不,本期我们就要介绍一位赛艇裁判,她就是本届奥运会执法赛艇项目的唯一中国籍裁判、现攻读湖南师范大学社会体育学博士的刘冬笑。

巴西时间8月10日凌晨6时,刘冬笑早早起床,接受了今日女报/凤凰网记者的特别采访,分享里约奥运赛场内外的见闻趣事。

“赛艇比赛场地很美”

“长沙橘子洲头的场地有毛主席保佑,巴西赛艇场地有上帝基督保佑。”8月7日,湖南师范大学社会体育学在读博士刘冬笑在微信朋友圈发文祈祷,希望里约奥运赛艇首日比赛能顺利进行。

今年40岁的刘冬笑正是本届巴西里约夏季奥运会赛艇项目的裁判。

早在今年7月21日,剑桥大学、哈佛大学等知名大学参加的长沙国际名校赛艇挑战赛在湘江橘子洲头举行,青年毛泽东巨型雕像正位于此,而刘冬笑时任总裁判。

里约奥运会赛艇比赛在位于该市南部的罗德里古·迪弗雷塔斯湖进行,当地著名景点基督山成了赛艇赛场的超级背景墙。

“个人感觉最大时有5级以上的风力,白浪翻滚,顶级奥运选手也有点吃不消。”刘冬笑看到8月7日的风浪,不由得为选手们担忧。

不过,罗德里古·迪弗雷塔斯湖确实是“一个很美的湖,不大不小刚刚够用,湖水很清澈的,根本不像传闻的那样脏得吓人”。刘冬笑认为,这应该是赛艇项目最接地气的奥运赛场了。

原来,赛艇比赛的发令塔就在马路边上,连遮挡都没有,“如果喜欢,随时可以从家里搬张凳子坐发令塔旁边的马路上看比赛,旁边居民楼就更像雅座了”!

虽然说得轻松有趣,但赛艇执法工作也让刘冬笑压力重重。每天,当地时间早上不到6时,她就起床,吃完早饭,到达赛艇场地进行裁判会议,根据工作安排表到各自的岗位开始工作。“有时忙得中饭都不能吃,要比全部结束才能休息。”刘冬笑介绍,如果赛场临时要求轮岗,就得在有限时间内从这个岗位换到另一个岗位,“在水面工作不能喝很多水,没有时间上厕所。”

刘冬笑坦言,赛艇执法工作很辛苦,风吹日晒,下雨也只能淋着,工作结束后,还要收拾比赛器材。



刘冬笑(左)与获得铜牌的黄文仪合影。

更闹心的是,在执法时,有些运动员并不配合。比如,前几天,刘冬笑和同事们在检录岗位例行检查器材服装时,发现有一半以上的多人艇队员没有穿同样的袜子,便提醒他们要注意服装统一性。“大部分都立刻改正,连说谢谢,但部分运动员却很不友善,也不配合工作。”刘冬笑告诉今日女报/凤凰网记者,“赛艇项目是一个集体项目,要求服装、鞋袜、帽子等装备的统一性,尤其在大型国际比赛中要求更严,便于转播的效果。”

做奥运会赛艇裁判, 每人一生只能一次

“祝中国队轻量级女子双人双桨、轻量级男子双人双桨预赛顺利!加油!”刘冬笑在严厉执法的同时,也非常关注中国赛艇运动员的比赛。这是她8月8日发的另一条微信朋友圈。原来,赛艇比赛首日,由于受到风浪影响,中国女子四人双桨的姑娘们没能直接进入决赛。

8月9日,准备参加复赛的姑娘们进入刘冬笑工作的下水码头,脸上都是严肃的表情。“今天风平浪静,风速只有2-3米/秒,最适合你们比赛了。一切都会非常完美,放心吧!”刘冬笑一边工作一边抽空给她们打气。

虽然只有一名队员挤出了一丝笑容,但比赛结果很棒。

姑娘们进入放松区时,刘冬笑赶紧告诉她们:“进入放松区时注意航道规则。早前就有一条八人艇走错航道受到口头警告了。”

“我们顺利晋级了,我再也不用哭了!”中国赛艇队员张馨月在水面远远的大声告诉刘冬笑,姑娘们脸上全是笑!

那一刻刘冬笑感到欣慰:“她们终于顶住了压力,向成功继续前进了一步!”8月11日的决赛,中

国女子四人双桨获得第6名。

“当时我刚好换岗,得以拍下此景。”8月12日,刘冬笑在执法过程中,正巧碰见中国赛艇队教练为参加决赛的中国女子双人双桨的姑娘们加油,她立马用手机拍下了全过程发布到微信朋友圈。

最后250米,刘冬笑赶紧跑到终点的屏幕前拍下姑娘们冲刺的表情,最终,中国队黄文仪/潘飞鸿获得女子轻量级双人双桨铜牌。“太棒了!这枚铜牌很宝贵!”刘冬笑激动地说,在强手如林、压力巨大的情况下,姑娘们获得这样的成绩,“为她们感到无比的高兴!”刘冬笑亲自迎接姑娘们上岸,见证了她们站上领奖台、升国旗。

哪怕不能亲眼见证中国选手摘金夺银,刘冬笑也会格外关注中国队的比赛。8月14日,刘冬笑在起点执法,正巧碰见中国女子单人双桨参加决赛,“静静的关注,没敢打扰。”刘冬笑介绍,最后,中国女子单人双桨段静莉夺得铜牌,创中国历史最佳成绩。

刘冬笑告诉今日女报/凤凰网记者,作为中国裁判,很荣幸为中国队在里约奥运会上服务。虽然作为裁判是中立的,不代表任何国家,但是在这种异国环境下,“任何一声熟悉的问候和叮嘱,都会给紧张的运动员们带去一点点温馨的感受,这也是我的职责所在”。

据了解,里约奥运会的赛艇项目共有20名裁判,其中两名来自亚洲。“每名赛艇裁判在职业生涯中只有一次机会执法奥运会。但很幸运的是,北京奥运会时,我曾作为组委会工作人员参加组织工作。”刘冬笑坦言,即便这样,还是有很多国际级的赛艇裁判没有机会参加奥运执法。

对于自己成为第一个执法夏季奥运会赛艇项目的中国籍裁判,刘冬笑说:“很荣耀,压力也很大,觉得肩负着很多的重任,因为你的工作不仅代表着自身形象,还代表你的国家形象。”

把儿子做的贴画 放在巴西酒店床头

本来没有机会去看奥运会其它比赛的刘冬笑却突然有了机会。

8月8日,由于风速和下雨的影响,赛艇第二个比赛日的比赛全部取消。刘冬笑赶紧趁这个时间去看了体操、跳水和篮球比赛。

“因为有了裁判身份申请的升级卡,我可以去任何一个场馆,走专用安检通道。爽歪歪,一级棒!”刘冬笑说,她也没忘记在朋友圈分享观看比赛的照片,戏说“谁说我总拍帅哥的,美女一样不放过”。

“看见中国跳水拿奥运金牌特别激动!”刘冬笑说,正巧,她观看了中国跳水队吴敏霞、施廷懋双人三米板跳水决赛,亲临见证金牌的诞生。

刘冬笑介绍,现场有很多中国人,有在巴西生活的华人,来巴西旅游的中国人,一起为中国队呐喊助威。

8月9日“七夕”节,刘冬笑分享了她和巴西著名景点基督山的约会:“终于爬上了心仪已久的世界奇迹基督山,看到了里约的市区景色,看到了我们奥运会赛艇赛场罗德里吉·迪弗雷塔斯湖,真的太美了!”

当天,刘冬笑的丈夫也发来爱的问候,叮嘱她“顺利完成任务,注意安全”。身为母的刘冬笑出发前,为了解思念儿子的渴,特意带了儿子做的贴纸画放在酒店床头。

因爱情结缘赛艇

“我和赛艇结缘是因为我先嫁给了赛艇人。”刘冬笑告诉记者,她的丈夫王越曾是国家赛艇队教练,担任了雅典、北京、伦敦三个周期的奥运会教练工作。2008年北京奥运会,中国赛艇队获得了女子双人单桨奥运会银牌。

“因此,我也爱上了赛艇。”刘冬笑甜蜜地说,她2006年通过国际赛艇联合会(FISA)的国际级裁判考试,获得国际级裁判徽章和资质。

刘冬笑在湖南师范大学的博士生导师金育强教授向今日女报/凤凰网记者这样评价自己的学生:“冬笑性格开朗,热心公益事业,家庭、事业、学业都很不错!”

谈及在湖南的求学经历,刘冬笑特别感恩:“我的导师和师母是给我最大帮助和关心的人。”刘冬笑2013年来湖南求学时,她的小孩只有8个月大,只好带着孩子和年迈的公公婆婆一起到长沙。租房子、生活起居、专业学习等方面都获得了导师和师母的关心和帮助。

“我在长沙认识了很多好老师、好邻居、好朋友、好同学。要是没有这么多人的帮助,我恐怕还熬不下来。”刘冬笑说,里约奥运会结束后,她马上要准备博士论文和答辩,“希望一切顺利,不辜负大家的期望。”

刘冬笑认为,想建立一支一流的运动队伍,必须同时培养一批一流的国际级裁判,而且一定要跟国际接轨,这样就可以通过每一次比赛执法碰到的新问题,学到很多新知识,并把这些知识带回国内。或许就可以避免本届奥运会上体操和击剑等项目对中国选手执法不“公”的现象。

